

回顾1955—1965年北京图书馆 主编的三个专业刊物

本刊特约评论员

《图书馆工作》（以下简称《工作》）、《图书馆学通讯》（以下简称《通讯》）、《图书馆》是新中国建立以后“十年动乱”以前北京图书馆主编的三个专业刊物。这三个图书馆学专业刊物是与我们社会主义祖国的繁荣发展和它所遇到的困难曲折紧密地联系在一起的，是与新中国图书馆事业的前进与挫折息息相关的，也是与广大图书馆工作者同呼吸、共命运，休戚与共的。在我们祖国遭到深重灾难的十年动乱期间，三个刊物的命运同许多图书馆工作者一样，被加上很多“莫须有”的罪名，被诬蔑为“黑线专政的舆论工具”，被列为“砸烂”、“粉碎”的目标之一。党的十一届三中全会以来，根据实践是检验真理的唯一标准这一马克思主义的基本原则，结合我国图书馆事业又跨入一个新的历史发展时期的实践证明，坚持实事求是，发扬学术民主是我们事业发展和理论建设的根本保证。今天，当人们纪念北京图书馆开馆七十周年的時候，我们回顾这三个刊物十年间所走过的道路，恢复三个刊物的本来面目，并通过总结过去的经验和教训，使我们在今后工作中“慎思明辨”，有所借鉴，是十分必要的。“前事不忘，后事之师”，我们希望通过这个初步总结，对当前图书馆理论研究工作和专业刊物的编辑宣传工作有所启发。

一、三个刊物的十年经历

三个刊物创办最早之一是《工作》，创刊于一九五五年。前此，一些宣传图书馆事业方针政策，介绍图书馆工作经验，研究图

书馆学理论的文章，主要依靠一个综合性的刊物《文物参考资料》来发表。随着我国社会主义建设和图书馆事业的迅速发展，这时仅依靠《文物参考资料》刊载的少量有关图书馆学的文章已不能满足广大图书馆工作者的学习和理论探讨的要求，“科学地、系统地研究图书馆工作中各个方面的问题，已经成为推动工作的一个关键问题”。在这种情况下，将《文物参考资料》的图书馆部分分出，单独出版，为广大图书馆工作者提供一个较为广阔的学习和理论探讨的园地，这样就诞生了《图书馆工作》。《工作》出版后，1955—1956两年为双月刊。1957年以后改为月刊，前后历时六年，共出版54期。

“百花齐放、百家争鸣”方针提出以后，为了贯彻“双百”方针，进一步促进学术研究的发展，加强图书馆的理论建设，一九五七年，在继续出版《工作》的同时，北京图书馆又编辑出版了《图书馆学通讯》。它与《工作》两者在内容和读者对象上有所分工，一个侧重于介绍图书馆工作先进经验，推广科学的工作方法；一个侧重于理论研究。《通讯》1957—1958年为双月刊，1959年改为月刊，前后共出版30期。

1959年在全国刊物进行大调整中，两刊于1960年合并，更名为《图书馆》。《图书馆》为图书馆学、目录学、图书文献学学术性季刊，历时四年，于文化大革命前夕被迫停刊，先后出版16期。

以上情况表明，三个刊物的起落兴革过程确与我们国家的经济和政治形势发展紧密相联，息息相关。1956年在党的正确领导下，

我国已经在迅速恢复国民经济的基础上开始了有计划的经济建设。同年一月，党中央提出了“百花齐放，百家争鸣”的正确方针，制定了对知识分子和教育科学文化工作的正确政策。这一时期的《工作》体现了新中国图书馆事业为人民群众服务的正确方向，在贯彻党的理论建设方针、政策方面较为稳妥。因而它在内容上比较丰富，形式也比较活泼。它介绍了许多有益的工作经验，刊载了许多有益的文章、著作，积累了丰富的资料，对研究和试验改革解放初期我国图书馆事业的落后面貌，发生过重要的影响。但是，这一时期的《工作》由于创刊伊始，经验不足，加之在当时特定的社会条件下，它不免过分地强调了学习苏联的一面，夸大了他们某些个别经验或个别理论的作用。

1957年开展了整风运动及其后的反右派斗争。接着，1958年又提出所谓“插红旗，拔白旗”的错误口号。这一来势迅猛的政治思潮，不可能不波及图书馆战线和它的专业刊物。这一时期的《工作》和《通讯》，本身曾受到过一些过火的不符实际的责难和批评，曾被迫作过多次自我“检查”。但与此同时，它也曾错误地发表过对某些作品、论著及其编、著者的一些过火的、不切实际、不科学的批判。这样就使得这一时期的理论研究工作出现了某些不正常的状况，挫伤了一些专家、学者的积极性和研究与写作的热情。但是，这一时期的《工作》和《通讯》也展开过很多有益的理论和方法问题的讨论、研究和经验介绍，如组织了关于大型图书馆分类法基本序列与标记符号的讨论，关于“汉语拼音著者号码表”的讨论，以及编制联合目录的讨论，介绍了许多国内外“图书馆开架借阅”的经验，发表了一些中心图书馆、大型图书馆的“情况介绍”，积累了一些必要的图书馆学统计资料，等等。

1960年，党提出“调整、巩固、充实、提高”的八字方针，其后又采取了一系列正

确的政治和经济措施，使我国在三年困难时期所遭受的损失得到了比较顺利的恢复，使国民经济得到了发展。创刊于这一时期的《图书馆》杂志，在认真贯彻党的“八字”方针，推动各级各类图书馆为社会主义革命和建设服务中作了许多努力；与此同时，它积极提倡加强图书馆的基础工作和按图书馆的工作规律办事。胡耀辉：《进一步加强和改进图书馆为农业服务的工作》，汪长炳：《对加强图书馆基础工作的建议和意见》以及管一丁：《整顿和健全规章制度，提高管理水平》等文章都是在这一时期发表的。这时刊物还介绍了许多图书馆为生产建设、为科学的研究服务的工作，它们为贯彻执行发展我国图书馆事业的正确方针、方向和理论建设提供了丰富的经验。这时，刊物也明显地开始在接受前一时期的教训，认真贯彻“百家争鸣”的方针，先后开展了关于目录学研究对象问题的讨论，图书馆分类法发展路向问题的讨论，以及图书馆员基本功问题和图书馆员应该加强哪些方面的业务修养的研究和讨论。为加强专业刊物的思想性内容和表彰先进，《图书馆》编辑部曾专程采访报道了几个刻苦钻研业务，以宣传共产主义为己任的图书馆员典型，这在专业刊物联系实际，反映时代精神风貌上产生过一定的影响。

三个刊物发行量的增长情况：《工作》最初的印行数量是8.000册，后来提高到17.000册；《通讯》最初印行2.700册，后来最高发行量为8.500册；《图书馆》最初印行量是10.000册，到1964年最高发行量达到16.800册。这些数字表明，这三个刊物在当时图书馆三大系统中平均每馆订有8—10份（每10—12名工作员一份），受到广大读者的欢迎和重视。三刊发表的有些论文至今常被翻印，转载和引证。日本东京大学东洋文化研究所东洋文献中心据以编辑了《中国出版图书馆关系资料一览》，石桥正子女士编的《中国图书馆关系杂志记事索引总目次》，不仅

收录了自1955——1964年三刊发表的全部文章，并把简化字改成日本目前所限用的汉字或旧体字，以便检阅。

总之，由于党的正确路线的指引，由于编者和作者的努力，由于广大读者的积极支持，从总的方面看，三个刊物在十年中，在为我国的社会主义革命和社会主义建设服务上，在为发展我国图书馆事业的理论和实践中做了大量的有益的工作。它们在我国和国外图书馆界产生过一些积极的影响。但是，三个刊物的发展也经历了一个曲折的过程，在这期间也曾受到“左”的社会思潮的影响，出现过一些缺点和失误。但是这毕竟是前进中的问题，党的正确路线一直占主导地位，其主流是好的应予肯定。

二、三个刊物的资料价值和它们在理论建设、培养人材上所起的作用

三个刊物对于发展我国图书馆事业所作的积极贡献，不仅表现于它们在当时所起的重要的宣传、教育、组织、交流、鼓舞和促进的作用，而且表现于它们在十年办刊过程中，积累了丰富的资料，促进了我国图书馆学理论的发展，培养和锻炼了一批专业人材和理论骨干。这三点对于我们今天进一步加强和不断完善图书馆学理论建设，研究和总结我国图书馆事业史都是不可缺少的重要条件。下面我们分别对此加以阐述：

（一）积累资料

首先，三刊记录了许多反映我国解放后图书馆事业发展和变化的有用资料。作为图书馆的专业刊物，三刊必然以它对社会“折光”的本能，留下我国图书馆事业在各个阶段发展的缩影，这是无须多论的。这里需要特别介绍的是刊载于《通讯》1959年10—12月号，和《图书馆》1964年第3期的两组文章。这两组文章，前者介绍了我国解放后十

年间图书馆飞速发展的状况，后者总结了建国后十五年间我国图书馆事业的发展和变化。特别是如刘国钧先生等人撰写的《五年来我国图书馆事业的发展和成就》，徐家麟等人撰写的《图书馆干部的培养和训练》，袁翰青撰写的《十五年来我国文献工作的蓬勃发展》以及其他文章，如《我国图书馆书目、联合目录、图书统一分编》、《中心图书馆委员会的协作与协调作用》及《中国科学院系统和高校图书馆工作的成就》等，都能以实事求是的态度，根据作者身历目睹或者经过调查研究的材料叙述和综合，评价了我国解放后图书馆事业在各方面的发展状况，留下了许多珍贵的资料。与上述文章可以互为印证的是，三刊在十年间，陆续介绍了北京图书馆、科学院图书馆等几十个大型图书馆（包括中心图书馆）在建国十几年间发生的重要变化，它们更具体生动地反映了我国解放后图书馆事业建设和发展的崭新面貌。

第二，研究中国新文化运动发展史，研究我国图书馆事业史，特别是研究我国近代图书馆史分期问题，必然会接触到当年由我党亲自领导的一些进步图书馆的史料。这样的史料三刊先后刊载过多篇，它们是：

《五四运动——第一次国内革命战争时期的上海通信图书馆》、《继承和发扬“上海通信图书馆”的革命传统》、《“康敏尼特图书馆”简介》、《抗日战争前后的蚂蚁图书馆》、《抗日战争时期延安地区的图书馆事业概况》、《记诸暨西斗门民众图书馆》。

三刊同时也刊载了一些介绍我国古代和近代藏书楼的文章，如《天一阁的藏书和利用》、《论“古越藏书楼”在中国近代图书馆史上的地位》、《徐汇观书记》等，对系统地研究我国图书馆事业发展史同样是一些有价值的资料。

第三，数字统计，是一些稍纵即逝的材料，对于一些有关图书馆事业发展的统计数

字，能够及时加以捕捉，适当地公布记录下来，这无论对于图书馆学理论研究，还是作为日后研究图书馆工作的参考，都是一件十分有益的工作。三刊在有关报道、总结、评论中，从各个不同角度，翔实地记录了许多统计数字。如关于各类型图书馆发展的数字统计，对一馆或数馆藏书册数的统计，对图书流通率和拒绝率的统计，对干部队伍发展状况的统计资料，等等。时间过得越久远，就越显出这些数据的重要价值。

第四，在当时图书馆专业刊物尚少的情况下，三刊比较集中地反映了我国当时图书馆学理论研究中各个不同流派，各种不同学术观点的研究成果；特别是有一些现在已经作古的图书馆界老前辈，如刘国钧、杜定友、赵万里、王重民、顾家杰等人的论文和著作；这些论著广泛地涉及到了图书馆学、图书分类学、图书著录和版本目录学等许多方面的理论。这是他们一生从事图书馆工作和从事图书馆学理论研究的成就和成果的一部分。这些论文和著作，通过刊物得以保存下来，对于丰富我国图书学理论宝库，对于我们今天了解和考察当时学术的发展水平，都具有十分重要的意义和学术价值。

第五，十年中，三刊曾先后刊载了有关国内外图书馆事业的通讯、报道、简讯等达一千余条。它们的特点是文字简洁、反映及时、内容多样、材料具体。这些通讯，报道了我国国家、省、市图书馆的工作，并兼及很多地区、县基层图书馆。专业图书馆及高等学校图书馆系统的工作报道收入三刊的，总计约有150多个。此外，还报道了国际图书馆协会联合会，联合国教科文组织，以及世界30多个国家，40多个著名图书馆的有关业务活动情况。它们都比较及时具体地反映了国内外图书馆界在各个时期的工作动向、学术水平，教育革新、馆舍建设和变迁以及国际间图书馆业务交流、图书馆法规制定、专业书刊的出版状况等等。这些小资料

虽是零金碎玉，但是它表明中外古今各科学术交流是历史的必然。如果加以系统地分析整理，将更有益于我们对国内外图书馆事业发展变革的研究。

三刊在十年办刊过程中，给我们留下来的资料是多方面的，它象一部图书馆事业发展史长编，具体地记录了五十年代、六十年代我国和世界图书馆事业发展的真实状况，使我们今天得以有一面历史的镜子来回顾我们事业的过去，得以在过去的基础上来研究和展望我们图书馆事业的未来。这是一件十分有意义的工作。“细流不择方为海”（郭沫若语）。今天，我们从三刊所留下的大量的丰富多彩的资料中可以看出，正是它们在学术理论研究中“细大不捐”，“兼收并蓄”，把百川汇为洪流，归注于图书馆学术之海。它们的历史作用不没。

（二）理论建设

我们党历来坚持理论和实践辩证统一的观点，历来重视在各条战线上进行理论建设。三刊创办伊始就明确申称它坚持党的思想路线和“双百”方针，并且把加强理论建设，发展图书馆学术作为自己办刊的主要宗旨。《工作》发刊词中就曾开宗明义地指出：“研究和探讨我国图书馆事业上理论与实践问题是提高、发展我国图书馆工作和图书馆学的保证”。三刊的十年实践证明，它是坚持了上述办刊宗旨的，经初步统计分析，从《工作》创刊到《图书馆》杂志谢别读者前后十年间，三刊共发表了专题学术论文380余篇。它们的内容深入论及到图书馆学、目录学、分类学、情报学等各个领域。它们所研究的问题归纳有：

1. 图书馆学及其基础理论。包括藏书建设及目录编制68篇。
2. 书刊的流通、阅览和读者工作（其中包括图书馆如何为科研生产、为政治思想教育工作服务以及开架阅览的研究）35篇。
3. 分类法和目录研究43篇。

4.图书馆教育和专业干部培训（包括馆员基本功的讨论）20余篇。

5.图书馆史和新中国图书馆事业的发展研究10余篇。

6.我国古代书目和目录学研究10余篇。

7.专业及高等学校图书馆工作和研究10余篇。

此外，有相当数量的论文介绍和论述了图书馆的参考咨询工作和文摘索引工作。有的对图书馆网的建立和馆际协作工作，对图书馆学、版本学、文献情报工作进行了研究和探讨。

三刊在推动开展理论研究中，善于抓住我国图书馆事业发展过程中反映出来的关键问题进行有重点有引导的讨论，力图发挥理论工作作为图书馆事业发展的先导作用。比如在五十年代开展的关于图书分类法基本序列与标记符号问题的讨论，关于图书开架借阅问题的讨论；在六十年代开展的关于图书馆目录体系和主题目录在宣传图书中的地位和作用的讨论，目录学研究对象，以及图书馆员基本功问题的讨论，等等。这些都是针对当时我国图书馆业务实践中存在的亟待从理论上进行研究探讨，同时结合图书馆事业发展的新趋势而提出的主要问题。这样就使图书馆学的理论研究在与图书馆工作实际的结合上靠拢了一步，有助于推动我国图书馆事业不断向前发展，保持理论之树常青。

为了在理论建设中贯彻“百家争鸣”的方针，三刊在活跃办刊的民主空气方面，曾经先后做过很多的努力。1956年《工作》不但发表了许多读者的批评和建议，还主动征求读者对某些有影响的著作的不同看法和意见。如这一年第二期该刊在发表《在读者分类目录中更好地宣传马克思列宁主义》一文以后，“编者的话”中即向读者提出：“如有不同意见，可以进一步开展讨论”。在发表了刘国钧等人编写的《图书馆员基本业务知识讲话》以后，同样要求读者对“还有错

误或不完备的地方”，提出宝贵意见。这种主动进取，依靠群众办好刊物，搞好理论建设的方法和作风，是很可取的。

《图书馆学通讯》在创刊之始也声明：“凡是言之有理，持之有故，有独立思考和见解的论著”，“只要抱着相互研讨的态度，阐明学术和追求真理”，“本刊对这些稿件都很欢迎”。《通讯》提出的这种办刊愿望和指导思想，到了六十年代《图书馆》杂志问世期间，得到了充分的体现。如关于“什么是图书馆员基本功”的讨论，问题的提出是由1961年发表张遵俭《业务学习札记三则》开始的。札记发表以后，各地读者纷纷表示了许多不同意见。编辑部掌握这一时机，善于提出选题，给予读者以争鸣的机会，从1962年第二期开始，特辟“基本功笔谈”专栏，先后发表了刘国钧、顾家杰等19位同志的文章和意见，报道了北京大学图书馆学系、图书馆学教研室、南京图书馆、广东图书馆学会筹备小组等单位座谈基本功问题的辑要。为推进讨论，编辑部以袁方署名发表了《从一束来稿中看基本功讨论问题的焦点》，把问题引向纵深，并以《图书馆工作者应该加强哪些方面的业务修养》而告一段落。参加这次讨论的作者有多年从事图书馆专业理论研究的著名学者、教授，也有普通的图书馆工作者，年轻的教师、助教。文章的观点，有的求同存异，有的力排众议，独树一帜。大家各抒己见，畅所欲言，充分体现了编辑部提倡学术民主和支持真知灼见的精神。这种讨论无疑对加强图书馆学基础理论和队伍建设工作起到了一定的推动作用。

三刊在理论建设上一个显著的特点，是它以社会实践为基础，注重总结我国图书馆工作的实际经验，从而，使理论建设工作在“由物质到精神，由精神到物质”的多次反复过程中得到提高和发展。

建国以后的十五年间，随着我国图书馆事业不断发展和图书馆业务的深入开展，广

大图书馆工作者积累了许多适合我国国情的办馆经验。这些经验的交流园地，当时主要是通过三刊登载的文章正式推广传播的。三刊在它刊行的十年间共刊载各种经验、体会文章 540 余篇。现在我们重新披阅三刊，可以明显的感到，这些经验，不仅对当时推动我国图书馆工作的开展起了重要作用；而且，对建设和发展我国图书馆学理论产生了深刻的影响。这些经验，尽管由于时间的推移，已经显出了它们的局限性，但是，其中有许多具有揭示客观规律的，符合建设现代化图书馆需要的东西仍然是值得我们今天郑重地学习继承、发展或参考借鉴的。特别是三刊从我国社会主义经济和文化建设的实际需要出发，以党和国家的工作重点为根据，同时注重研究国内外图书馆事业发展趋向，紧密地为我国的社会主义革命和社会主义建设服务的指导思想必须坚持。又比如关于图书馆为生产和科研服务的经验，加强图书馆基础工作，注重基础工作手段标准化、规范化的探索，关于作好参考咨询工作和有条件的实行开展借阅的经验，以及开展图书馆教育和培训专业干部的经验，等等，都是值得我们今天十分珍视的。

由于这许多艰巨的理论建设工作和资料的积累，在《图书馆》季刊行世期间，已经显示出六十年代我国图书馆学、目录学及其他各项研究课题，在借鉴前人理论遗产和引进国外研究成果的基础上，已开始了一个新阶段；它同我国解放前图书馆学理论遗产相比较，已显得丰富得多，深刻得多，系统得多了；同国外各种图书馆学派理论相比较，也已明显地表现出它开始在确立自己的具有社会主义图书馆事业特征的独立体系。这种理论建设工作，不仅推动了当时图书馆业务工作，也为后来编制大型图书馆图书分类法——中国图书馆图书分类法，编制综合性汉语主题词表，以及编制全国古籍善本书目这些浩繁的巨大工程，作了某些必要的有益的理

论准备。

（三）培养人材

注意人材的培养是同加强理论建设相辅相成的两个方面。一方面由于理论建设工作的开展可以锻炼人材，发现人材；另方面只有人材的不断地涌现，不断地得到培养，才能使理论建设工作后继有人，传好科学的研究工作的接力棒。

三刊在十年办刊过程中，在培养人材上所作的努力，主要表现在如下两个方面。

第一，培养专业队伍。据1964年统计，当时我国干部队伍的发展，仅全国省(市)、自治区一级公共图书馆的人数，就相当于旧中国1939年全国所有图书馆专业工作人员的总数，接近于1952年全国公共图书馆的干部总数。在当时数以万计的专业干部队伍中，先后在北京大学图书馆学系，武汉大学图书馆学系毕业的不过千人，加上其它接受研究班、训练班、函授班、业余学校教育和培训的不过几千人。他们同整个队伍比起来，毕竟是少数，绝大多数图书馆专业干部，还是通过在职的业余自学成长，成为业务骨干，或者能以胜任图书馆某一方面工作的人材；而对许多人来说，他们自学的重要教材和参考资料，主要就是当时的三个专业刊物。前面关于三个刊物发行数量的统计说明，它们在十年中，业已成为广大图书馆工作者提高自己，扩大业务知识的经常性读物或通用教材。三刊在十年办刊过程中实际也在着力把提高广大图书馆工作者的业务水平视为己任，它们本着提高与普及兼顾的精神，不断及时地介绍图书馆的各项业务和各种基本知识。

1955年第2期《图书馆工作》创刊伊始即声明：“本刊经常接到各地读者来信，要求解答各种业务问题，我们认为带有普遍性的问题提出大家讨论，对工作是会有帮助的。因此从本期起特辟‘问题讨论’专栏，希望同志们热烈参加讨论”（编后记）。

1956年《工作》第二、第四、第五、第

六各期，连续刊载刘国钧等人著的《图书馆员基本业务知识讲话》。

1957年《工作》又发表“业务知识”文章11篇，“问题讨论”文章15篇，“业务解答”18题。

从上述三年的三组选题，足以说明《图书馆工作》等三刊当时实际上已成为广大图书馆工作者提高业务能力的“不开口的老师”、不讲课的“学校”。这个学校“树人”之功是无形的，但对许多人是终身难忘的。

第二、培养和锻炼了一批理论骨干。当时在三刊上发表文章的大量的不知名作者，有的是普通的图书馆工作人员，有的是刚刚走出校门的学生。因此，对待这部分作者，以及对待他们的作品态度正确与否，是关系到刊物能否密切联系群众，不断壮大理论队伍的根本性问题。三刊本着不以人取稿，不以人舍稿的原则，热情为一些当时虽不知名，但有一定基础，有一定可取之处的作者开“绿灯”，为之提供了种种方便条件，包括重大的加工修改。喜看许多当年勤于钻研，努力写作的中青年作者，今天已成为我国各级各类图书馆的业务或理论骨干，“十年树人”结出丰硕之果，应是我们同引为慰的。

现据《图书馆学通讯》、《图书馆》两刊统计，见刊的个人作者前后共361名，其中知名的专家、教授、学者占8%，原来不知名的作者占92%。两刊共发表作品（译文除外）708篇，其中集体著者的论著约占28%，不知名的著者的论著占60%，知名的专家、学者的论著占总篇次的12%。以上两个统计数字说明，三刊在联系广大作者，“不拘一格降人才”，不断在为壮大与建设本专业理论队伍和培养新秀方面是做出了自己的努力和贡献的。

三、三刊所引出的教训

三个刊物在不平凡的十年中，遵循党的

办刊方针，同时由于编辑、印刷和发行部门的共同努力，由于作者、读者、图书馆界以及其他各有关方面的热心帮助和支持，取得了一定的成绩，为发展我国图书馆事业和图书馆学理论建设工作作了很多有益的工作，这是我们应当充分予以肯定的。

但是，作为反映我国经济、政治制度的社会意识形态的一种表现形式，三刊也明显地打上了时代的烙印。随着时代的推移和历史的进步，三刊在当时所表现出的缺点和失误，今天已看得越来越清楚了。这也是我们今天重新回顾三刊时须特别加以剖析并引以为戒的。

三刊在十年中究竟有哪些缺点和失误，从中引出什么样的教训，我们认为主要有以下两个方面。

第一，十年中，三刊介绍了很多苏联图书馆的工作经验和理论著述，其中有关于介绍列宁论图书馆及与图书馆工作有关的论著，这些无疑都具有非常重要的理论价值和资料价值，这在当时和今后都是非常必要和重要的。

但是，当时三刊把对苏联图书馆界的个别工作经验和个别理论著作宣传到不适当的程度，过分夸大它们的意义和作用，这早已被证明是错误的了。值得提出的是，对于这种错误的影响以及它们所造成的危害还远未能清除。建国初期，当我国图书馆事业发展还很缓慢，理论基础还十分薄弱的情况下，适当地介绍国外现代图书馆的经验，这正如我们今天仍然在注意介绍国外图书馆的经验一样，原是无可厚非的。但我们不能没有选择，认为别人的什么都好，用别人的经验代替自己的经验。别国的经验，只能结合我们的国情、馆情供作参考和借鉴。这里，重要的还是在于对国情、馆情的研究，使其为我所用。否则，如果仍沿用过去的旧法，照抄照搬，那我们就将永远摆脱不了跟在外国人后面亦步亦趋的被动局面了。

第二、由于1957年反右派斗争扩大化的影响，以及后来“拔白旗”运动的影响，三刊曾在一个时期内发表过对某些作品、论著以及对它们的著者、编者的过火的或不适当的批判文章。这些文章混淆了两类不同性质的矛盾，把本来是人民内部的意见分歧，说成是“反党、反社会主义”、“立场反动”，把学术上的不同观点的论争硬拉到“两条道路斗争”上来。如1958年发表的《批判刘国钧先生的〈什么是图书馆学〉》、《批判杜定友先生图书馆学资产阶级学术思想》和《批判皮高品先生和徐家麟先生的资产阶级教学思想》；1959年发表的《〈图书馆学辞典〉是我国图书馆界的一株毒草》等等，这些批判文章都明显地、程度不同地反映了当时我国图书馆学理论战线上受到的“左”的社会思潮的影响，它对我国图书馆学研究工作产生过十分不良的影响，挫伤了图书馆专业作品、论著和其它出版物的繁荣发展。这个沉痛的教训是我们今天应该特别自觉地记取的。对于作品和论著中的重大缺点和错误，对刊物内容和编辑工作中重大的缺点和错误，读者和刊物编辑部门都可以提出意见和

批评，但是这种批评必须首先严格区分两类不同性质的矛盾，区别政治问题，学术问题或技术方法问题。对于那些本来属于人民内部矛盾的问题以及学术观点、专业思想和技术方法等方面的问题，应允许个人保持不同的看法，允许改正缺点和错误，允许摆事实、讲道理的民主讨论，这样才利于促进我国图书馆学研究和整个图书馆事业的健康发展。

总之，现在回过头来，重新看看我国图书馆事业史上这三个刊物创办的艰苦历程，给人总的印象是：它们在建国后十七年中，是作为党领导新中国图书馆事业的一种宣传工具而出现的。因此，它们在整个编辑、出版过程中，就必然要随着党的事业前进的脚步；有胜利进军，也有蹉跌迂迴；有成绩，也有缺点和不足。它们是我国图书馆事业发展史中某些重要侧面在五十年代、六十年代的留影，是新中国图书馆事业发展上的一部不可或缺的历史记录。

每个时代都应该有自己的新作。但是，对作为社会文化和思想交流链条上的图书馆历程的回顾是有益于未来的。

